

山西发布六大春节主题旅游线路

九龙壁、云冈石窟、悬空寺和华严寺入列

本报讯（记者 崔莉英）近日，省文旅厅主办的2024山西文旅春节推介嘉年华活动，发布了全省六大春节主题旅游线路，邀请各地游客来山西过春节，感受浓郁年俗风情。其中，3条线路涉及大同的九龙壁、云冈石窟、悬空寺和华严寺，不同的线路从不同的角度让游客畅游大同，感受历史文化名城的魅力。

六条线路为“龙行巍巍·三晋寻龙

游”“齐乐龙龙·山河文化游”“龙跃晋里·大院年俗游”“龙行大运·新春祈福游”“万事兴龙·年味烟火游”“生龙活虎·潮趣冰雪游”，为广大游客带来精彩纷呈、创意十足的山西特色年俗体验与文旅盛宴。

其中，“龙行巍巍·三晋寻龙游”主题线路起点为黄河龙门，终点是大同九龙壁，这是一条沿黄河逆流而上，开启山西寻“龙”的惊艳之旅，游客可以尽情领

略各地有关龙的千古奇珍。大同有龙壁之城的美誉，大同九龙壁的九条龙奔腾于波涛云海之间，给人无限遐想。除了九龙壁外，大同还有三龙壁和五龙壁可以游赏。

“齐乐龙龙·山河文化游”主题线路为云冈石窟—悬空寺—应县木塔—北齐壁画博物馆—晋商博物院—双塔公园（永祚寺），这条线路可观千年云冈大佛

的伟岸，也可在悬崖峭壁上体验悬空古寺“空中楼阁”的神秘与震撼，两大景区还有各项惠民活动，让游客拥有更好的冬日游玩体验。

“万事兴龙·年味烟火游”主题线路中，起点为华严寺，终点为平遥古城，游客可以感受各地的浓浓年味儿，在大同还可观辽金古寺华严寺的文化厚重和艺术的瑰丽，感受古人的智慧与匠心。

感受非遗魅力 营造新春氛围

本市龙年文创产品受欢迎

本报讯（记者 王春艳）憨态可掬的“小龙宝”、惟妙惟肖的微缩版大同九龙壁摆件、萌味十足的大眼龙……随着龙年临近，我市手工艺人正在抓紧赶制年货，他们以“龙”为元素，创作出一款款憨态可掬、寓意吉祥的龙年吉祥物，深受市民以及文创爱好者青睐。

1月17日，记者走进火山石非遗文创工作室，火山石雕刻技艺非遗传承人刘坚正在和徒弟们忙着赶制龙年文创产品。修坯、抛光、打磨、高温着色……通过一些列复杂工序，一款头顶福字、身背元宝、复古典雅的“小龙宝”摆件诞生了。“‘小龙宝’又名福龙送宝，采用火山石和火山陶相结合的特殊工艺和中国传统布老虎的造型设计，目前有黄铜和红铜两种颜色。除了这款产品，我们还制作了小龙手把件，寓意龙年红红火火。”刘坚说。

“这款盘龙作品，通过与传统文化的结合体现生活气息，这款龙龟作品更是体现人们对美好生活的向往和追求。”大同砖雕技艺非遗传承人盛向东介绍说，今年他以大同深厚历史文化为依托，带领徒弟推出了微缩版大同九龙壁、盘龙、龙把壶、龙龟等摆件、把件，以及冰箱贴、小挂件等多款产品，并通过砖雕、煤雕、木雕等形式呈现，希望广大市民游客能够喜欢。

韵味满满的锦缎龙、萌味十足的大眼龙、寓意吉祥的吉祥龙……在斑斓虎创意工坊，工坊创始人、非遗传承人孙



斑斓虎创意工坊多款龙年吉祥物



龙年火山石雕刻作品



龙年砖雕作品 本报记者 韩莹 摄

敬正在赶制新一批订单，摆放的多款产品更是亮目吸睛。“今年，我们在原有基础上淘汰旧款，重新开发了大眼龙、锦

缎龙、花布龙、吉祥龙、开运龙等十多个款式，希望有更多的产品能在新春期间与大家见面。”孙敬说。

甜甜腊八粥温暖环卫工

本报讯（记者 杨昱郁）“腊八粥热乎又香甜，吃上一碗腊八粥，干活都有劲儿了……”18日，平城区环卫服务中心、市新城环境公司的5000余名环卫工收到了爱心人士、志愿者送来的腊八粥。

当日一早，平城区环卫服务中心的环卫工人结束了早晨的清扫工作后，就

收到了爱心人士送来的热乎乎的腊八粥。“吃完这碗腊八粥，感觉就有年味了！”环卫工人乔美华乐呵呵地说。“腊八粥吃在嘴里，暖在心里，感觉非常幸福。”市新城环境公司的环卫工人邢翠莲也收到了爱心人士送来的腊八粥。

参与送粥的爱心志愿者说，为了让

辛苦工作的环卫工能在寒冬吃上暖暖的腊八粥，他们提前精心挑选了红豆、小米、红枣、葡萄干等食材。“环卫工人是城市最可爱的人，送上一碗热腾腾的腊八粥，让他们在寒冷的冬季第一时间感受到年味，感谢他们让城市变得更加美丽。”爱心志愿者说。

暖心腊八粥送给服务对象

本报讯（记者 杨昱郁）“一粥聚八宝，碗碗暖人心。”昨日，平城区社区戒毒社区康复服务中心禁毒社工组织了一场特别的“腊八节帮扶慰问”活动，用一碗碗腊八粥和腊八蒜为服务对象传递温暖。

“李叔，我们来给你送腊八粥了。”……一大早，禁毒社工就将一碗碗热气腾腾的腊八粥和提前腌好的腊八蒜送到生活困难的服务对象手中，让他们感受到禁毒大家庭的关爱和温暖。在慰问过程中，禁毒社工们不仅向服务

对象传达关心，还详细了解他们的生活状况、存在的困难以及新年的期望。通过面对面的交流，禁毒社工让服务对象在寒冷的冬天感受到了温暖，同时鼓励他们在逆境中保持积极向上的态度，勇敢面对生活中的挑战。

全国康养20强市、百强县名单出炉

大同市和云州区上榜

本报讯（记者 崔莉英）近日，《康养蓝皮书：中国康养产业发展报告（2023）》发布了2023年度全国康养产业可持续发展能力20强市和百强县榜单，其中，大同市上榜“中国康养产业可持续发展能力20强市”，云州区上榜“中国康养产业可持续发展能力百强县”。

大同是闻名全国的旅游胜地，素有‘清凉夏都’之称，近年来，全市抢抓康养产业发展机遇，持续完善康养产业规划，整合各类优势资源，先后培育了40余家中小微康养企业，布局了桑干河森林康养小镇、黄经世家中医康养小镇、世家生态康养小镇、星云康养社区等重大康养项目，全面打造具有大同特色的康养基地，形成多点绽放、全面开花的产业发展良好局面。同时，依托优越基础资源条件，逐步完善东部温泉、南部农业生态、西部云冈文化、北部长城体育全域康养格局。

云州区文旅康养资源丰富且多样化，凭借“金（黄花）木（生态）水（桑干河、湿地、册田水库及地下温泉等）火（火山群）土（土林、土堡、土窑洞等军事遗存和富锰、硒土壤等）”自然人文旅游资源以及林地生态，曾获“全国百佳深呼吸小城”、全国首家“国际健康养生基地”等荣誉。

据了解，被誉为“康养风向标”的《康养蓝皮书》2017年起出版，至今已出版至第六部，研究涉及康养概念界定、康养政策研究、资本项目审视、产业持续跟踪、康养大数据库建设和案例经验分享等内容。

“云小萱”为民营企业 发展注入法治力量

本报讯（记者 孙露）为全面提升检察机关服务保障民营企业健康发展效能，进一步优化法治化营商环境，近日，“云小萱”民营企业法律服务工作站揭牌，并正式入驻云州区政务服务中心。

“云小萱”民营企业法律服务工作站是云州区检察院帮助民营企业防范法律风险，将法律保护关口进一步前移的新举措。工作站的设立旨在为民营企业表达法律诉求，寻求法律服务建立重要渠道。

揭牌仪式上，云州区检察院相关负责人对服务民营经济发展情况、工作站的设立背景、工作职责以及下一步服务民企的工作计划进行了介绍。云州区检察院将充分发挥政务服务大厅“前沿阵地”服务功能，为民营企业提供优质、高效、便捷的检察服务，为民营经济发展保驾护航，不断优化法治化营商环境，依法保护民营企业及其经营者的合法权益，帮助企业进一步提高依法经营、规范管理、合规发展能力。